



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU

FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

30/08/2023

THE HINDU National

➔ चुनावी मौसम से पहले केंद्र ने एलपीजी की कीमतों में ₹200 की कटौती की

केंद्रीय कैबिनेट ने मंगलवार को घरेलू एलपीजी सिलेंडर की कीमत में 200 रुपये की कटौती को मंजूरी दे दी।

पीएम ने इस कदम को देश की बहनों के लिए "रक्षा बंधन उपहार" करार दिया। यह फैसला बुधवार से लागू होगा।

प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना (पीएमयूवाई) के लाभार्थियों को उनके बैंक खातों में प्रति सिलेंडर 200 रुपये की अतिरिक्त सब्सिडी मिलती रहेगी।

कैबिनेट ने 75 लाख अतिरिक्त उज्ज्वला कनेक्शन को भी मंजूरी दी।

उदाहरण के लिए: दिल्ली में 14.2 किलोग्राम सिलेंडर की कीमत वर्तमान में ₹1103 है। बुधवार से इसकी कीमत ₹903 हो जाएगी।

देश में 31 करोड़ से अधिक घरेलू एलपीजी उपभोक्ता हैं, जिनमें 9.6 करोड़ उज्ज्वला लाभार्थी शामिल हैं।

➔ सीजेआई ने केंद्र से पूछा, आप जम्मू-कश्मीर का राज्य का दर्जा कब बहाल करेंगे?

भारत के मुख्य न्यायाधीश ने केंद्र से एक समय सीमा बताने को कहा, जिसमें जम्मू-कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा वापस मिल जाएगा।

केंद्र ने कहा कि जम्मू-कश्मीर को केंद्र शासित प्रदेश का दर्जा कोई स्थायी विशेषता नहीं है। सॉलिसिटर जनरल तुषारमेहता ने अदालत को सूचित किया, "हमपरसों (31 अगस्त) को एक सकारात्मक बयान देंगे, लद्दाख हालांकि केंद्र शासित प्रदेश बना रहेगा।"

सीजेआई ने जम्मू-कश्मीर को फिर से राज्य बनाने के लिए केंद्र से समय सीमा तय करने पर जोर देते हुए कहा, "हम आपको बाध्य नहीं करते हैं... हम समझते हैं कि इसमें राष्ट्रीय सुरक्षा के मामले शामिल हैं... हम जानते हैं कि राष्ट्र का संरक्षण सबसे बड़ी चिंता है।"

➔ मणिपुर सदन का सत्र 48 मिनट में समाप्त

मणिपुर का विशेष सत्र केवल 48 मिनट के लिए समाप्त हो गया, जिसमें कुकी के किसी भी विधायक ने भाग नहीं लिया। जातीय हिंसा के पीड़ितों को 2 मिनट का मौन रखा गया।

विपक्ष के नेता बिक्रम इबोबी 5 दिन के सत्र की मांग कर रहे थे, आवाज तेज होने पर स्पीकर ने विधानसभा अनिश्चित काल के लिए स्थगित कर दी।

➔ गुजरात ने स्थानीय निकायों में ओबीसी स्थानीय कोटा 10% से बढ़ाकर 27% किया

गुजरात में भाजपा सरकार ने पंचायत और शहरी स्थानीय निकायों के चुनावों के लिए अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) का आरक्षण मौजूदा 10% से बढ़ाकर 27% कर दिया है। यह वृद्धि झावेरी आयोग की रिपोर्ट की सिफारिश पर आधारित थी।

हालाँकि अनुसूचित क्षेत्रों तक विस्तारित पंचायत (PESA) क्षेत्रों में ओबीसी के लिए आरक्षण अभी भी 10% है।

पेसा क्षेत्र आदिवासी बहुल हैं। पेसा अधिनियम के अनुसार जनजातीय क्षेत्रों के स्थानीय निकायों को अधिक शक्तियाँ मिलती हैं। यह स्थानीय चुनावों में आदिवासी उम्मीदवारों को भारी आरक्षण भी देता है।

➔ सीडब्ल्यूएमए ने कर्नाटक को टी.एन. के लिए 5000 क्यूसेक सुनिश्चित करने का निर्देश दिया।

➔ **नए नक्शे पर भारत ने चीन के समक्ष दर्ज कराया 'कड़ा विरोध'; बेतुके दावे,' मंत्री कहते हैं**

विदेश मंत्रालय (एमईए) के प्रवक्ता ने एक बयान में कहा, "हम इन दावों को खारिज करते हैं क्योंकि इनका कोई आधार नहीं है। चीनी पक्ष का ऐसा कदम केवल सीमा प्रश्न के समाधान को जटिल बनाता है।" मीडियाके सवाल का जवाब देना।

एनडीटीवी से बात करते हुए विदेश मंत्री एसएम जयशंकर ने कहा, "सिर्फ भारत के कुछ हिस्सों के साथ हमारे नक्शे लगाने से... इससे कुछ भी नहीं बदलेगा। हमारी सरकार इस बारे में बहुत स्पष्ट है कि हमारा क्षेत्र क्या है। बेतुके दावे करने से दूसरे लोगों का क्षेत्र आपका नहीं हो जाता।"

कुछ दिन पहले ही पीएम मोदी और शी जिनपिंग ने द्विपक्षीय वार्ता की थी, जहां उन्होंने सीमा मुद्दों को तेजी से सुलझाने की बात कही थी।

➔ **प्रज्ञान ने चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव के पास सल्फर की पुष्टि की; हाइड्रोजन की खोज जारी रखें**

चंद्रयान 3 मिशन के रोवर प्रज्ञान ने चंद्रमा की सतह पर इसके दक्षिणी ध्रुव के पास सल्फर की मौजूदगी की पुष्टि की है, और अभी भी हाइड्रोजन की खोज कर रहा है, इसरो ने मंगलवार को कहा।

एक्स पर पोस्ट किया गया, "ये इन सीटू माप इस क्षेत्र में अस्पष्ट रूप से सल्फर (एस) की उपस्थिति की पुष्टि करते हैं, कुछ ऐसा जो ऑर्बिटर पर मौजूद उपकरणों द्वारा संभव नहीं था," "हाइड्रोजन (एच) की खोज चल रही है।"

प्रारंभिक विश्लेषण से चंद्र सतह पर एल्युमीनियम (Al), सल्फर (S), कैल्शियम (Ca), आयरन (Fe), क्रोमियम (Cr), मैग्नीज (Mn), सिलिकॉन (Si) और ऑक्सीजन (O) की उपस्थिति का पता चला है।

➔ **भारत की ओर से चक्रवात की आवृत्ति बढ़ सकती है। प्रशांत महासागर के गर्म होने से तट: अध्यय**

नेचर जर्नल में प्रकाशित एक अध्ययन में कहा गया है कि आने वाले वर्षों में भूमध्य रेखा के पास उत्पन्न होने वाले उष्णकटिबंधीय चक्रवातों की आवृत्ति बढ़ सकती है।

इसमें ग्लोबल वार्मिंग और पैसिफिक डेकाडल ऑसिलेशन (पीडीओ) नामक एक बेलनाकार घटना का हवाला दिया गया है जो हर 20 से 30 साल में दोहराई जाती है।

भूमध्य रेखा के निकट उत्पन्न होने वाले उष्णकटिबंधीय चक्रवात।



World

➔ पाकिस्तान की अदालत ने तोशाखाना मामले में इमरान खान की सजा निलंबित कर दी है

पाकिस्तान में एक उच्च न्यायालय ने मंगलवार को तोशाखाना भ्रष्टाचार मामले में इमरान खान की तीन साल की सजा को निलंबित कर दिया और उन्हें जेल से रिहा करने का आदेश दिया, लेकिन पूर्व प्रधानमंत्री राज्य के रहस्यों को उजागर करने से संबंधित एक अलग मामले में जेल में रहेंगे।

यह अभी भी सवाल बना हुआ है कि क्या इमरान खान चुनाव लड़ पाएंगे या नहीं।

इससे पहले पाकिस्तान के चुनाव आयोग ने तोशाखाना मामले में दोषी ठहराए जाने के बाद उन्हें पांच साल के लिए चुनाव लड़ने से अयोग्य घोषित कर दिया था। एक वरिष्ठ वकील ने बताया कि चुनाव आयोग द्वारा अयोग्यता केवल सजा के निलंबन से प्रभावित नहीं होगी।

राष्ट्रीय असेंबली के विघटन के 90 दिनों के भीतर आम चुनाव की सजा निर्धारित की जाती है। लेकिन चुनाव में देर हो सकती है क्योंकि पाकिस्तान चुनाव से पहले जनगणना और सीमा सीमांकन पूरा करना चाहता है।

➔ शाहबाज़ ने इमरान की सजा निलंबन की आलोचना की, इसे 'काला अध्याय' बताया

पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री ने मंगलवार को इमरान खान का "पक्ष लेने" के लिए सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश उमर अता बंदियाल की आलोचना की, कहा कि निचली अदालतों को उनके संदेश के कारण पूर्व प्रधानमंत्री की सजा को निलंबित कर दिया गया और फैसले को देश के लिए "काला अध्याय" कहा गया। इतिहास।

उन्होंने न्यायमूर्ति उमर अता के संदेशों का हवाला दिया, जैसे "आपको देखकर अच्छा लगा" और "आपको शुभकामनाएं" जैसे संदेश अदालत का फैसला आने से बहुत पहले ही इंसलमाबाद उच्च न्यायालय पहुंच गए लैंडिंग के बाद इजरायली पीएम ने सऊदी अरब को धन्यवाद दिया।

➔ जेद्दा में एक इजरायली विमान की आपातकालीन लैंडिंग के बाद इजरायली पीएम बेंजामिन नेतन्याहू ने सऊदी अरब के अधिकारियों को "गर्मजोशी भरे रवैये" के लिए धन्यवाद दिया।

सऊदी अरब का इजराइल के साथ आधिकारिक राजनयिक संबंध नहीं है। चूंकि यह फ़िलिस्तीनी उद्देश्य के लिए इजरायल के विरुद्ध है।

128 यात्रियों से भरी एयर सेशेल्स की फ्लाइट सेशेल्स से तेल अवीव जा रही थी। सोमवार को जेद्दाह में इसकी आपात लैंडिंग हुई।

"मैं इजरायली यात्रियों के प्रति सऊदी अधिकारियों के गर्मजोशीपूर्ण रवैये की बहुत सराहना करता हूं जिनकी उड़ान संकट में थी और उन्हें जेद्दा में आपातकालीन लैंडिंग करने के लिए मजबूर होना पड़ा।"

खाड़ी देश इजराइल के साथ अपने रिश्ते सामान्य बना रहे हैं। 2020 में अब्राहम समझौते पर हस्ताक्षर करने के बाद यूएई ने राजनयिक संबंध स्थापित किए।

ईरान, इराक, सऊदी अरब, बांग्लादेश, पाकिस्तान उन देशों में से हैं जो अभी भी इजराइल को मान्यता नहीं देते हैं।

➔ यूनिसेफ का कहना है कि युद्ध शुरू होने के बाद से यूक्रेन में 1000 से अधिक स्कूल नष्ट हो गए हैं

यूक्रेन के सरकारी कब्जे वाले क्षेत्रों में 1300 से अधिक स्कूल पूरी तरह से नष्ट हो गए हैं रूस 2022 का आक्रमण और अन्य बुरी तरह क्षतिग्रस्त हो गए हैं। संयुक्त राष्ट्र बाल कोष ने कहा है। कुछ स्कूलों को सीधा नुकसान हुआ है और अन्य को एहतियात के तौर पर बंद कर दिया गया है।

COVID-19 के बाद युद्ध का मतलब है कि ऐसे लोग हैं जिन्होंने लगातार 4 वर्षों तक व्यवधान का सामना किया है।



➔ **अमेरिका यूक्रेन को 250 मिलियन डॉलर की सैन्य सहायता भेजेगा।**

अमेरिका ने मंगलवार को यूक्रेन को 250 मिलियन डॉलर के सैन्य पैकेज की घोषणा की जिसमें खदानों और बाधाओं को दूर करने के लिए उपकरण शामिल हैं। कीव की सेनाएं शुरू की गई जवाबी कार्रवाई में पर्याप्त लाभ हासिल करने के लिए संघर्ष कर रही हैं।

पैकेज में सहायता में वायु रक्षा मिसाइलें, तोपखाने की गोलियाँ, कवच-रोधी मिसाइलें और 3 मिलियन से अधिक छोटे हथियार गोला-बारूद भी शामिल हैं।

➔ **कैलिफ़ोर्निया विधानसभा ने जातिगत भेदभाव विरोधी विधेयक पारित किया**

यह विधेयक जातिगत भेदभाव को समाप्त करने और हाशिए पर रहने वाले समुदायों के लिए सुरक्षा को मजबूत करने का प्रयास करता है। यह बिल सोमवार को विधानसभा से पारित हो गया।

➔ **रूसी भाड़े के प्रमुख को निजी तौर पर दफनाया गया**

रूसी भाड़े के प्रमुख येवेगन्की प्रोगोझिन को निजी तौर पर दफनाया गया, जिसके लिए एक निजी अंत्येष्टि का आयोजन किया गया।

संपादकीय

सभी छोटे के लिए

G20 व्यापार शिखर सम्मेलन में छोटे व्यवसायों के लिए भारत के प्रयास को आगे बढ़ाया जाना चाहिए

➔ **संपादकीय के बारे में**

हाल ही में जी20 व्यापार मंत्रियों की बैठक के बारे में संपादकीय बातचीत जहां कुछ प्रमुख निर्णय लिए गए।

यहां कुछ प्रमुख फैसले लिए गए.

- वैश्विक मूल्य श्रृंखला का मानचित्र बनाएं:-- महामारी के दौरान वैश्विक मूल्य श्रृंखला को लगे झटकों के प्रभाव को कम करने के लिए। ये कार्रवाई की गई.यहांतक किरूसयूक्रेनयुद्धकेदौरानभीसप्लाईचेनसंकटमेंमहसूसकररहीहै. वैश्विक मूल्य श्रृंखला का मानचित्रण करने से वैश्विक मूल्य श्रृंखला की कोई भी कमजोरी कम हो जाएगी।
- व्यापार दस्तावेजों का डिजिटलीकरण - इससे वस्तुओं और सेवाओं का प्रवाह आसान हो जाएगा
- सूक्ष्म लघु मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) को बढ़ाने के लिए कार्रवाई का आह्वान एक और कदम है - अंकटाड और डब्ल्यूटीओ एक वैश्विक व्यापार हेल्पडेस्क संचालित करेंगे जो एमएसएमई को व्यापार संबंधी जानकारी प्रदान करेगा।
- यह एमएसएमई के लिए बहुत बड़ा प्रोत्साहन साबित हो सकता है और उनके निर्णय लेने और लाभप्रदता में मदद करेगा।